



Comisión Nacional de Bioética Alertas Informativas Lunes 14 de noviembre, 2022







20 m

gob mx/salud/conbinetica

Índice

Índice	7
Ética en la Investigación	4
1. Del baby-bótox al scrótox: los 1001 usos del bótox	4
2. Debemos prepararnos para afrontar próximas enfermedades provenientes de animale	es4
Bioética y Salud Pública	4
3. Marking World Diabetes Day: actions for better access to treatment and care	4
4. El número de personas con diabetes en las Américas se ha triplicado en tres décadas, según un informe de la OPS	
Salud mental y adicciones	5
5. ¿Cómo afecta el cambio climático a la salud mental en las ciudades?	5
Ética ambiental	6
6. Los jóvenes africanos se replantean tener hijos a causa del cambio climático con más frecuencia que los de otras regiones, según una encuesta de UNICEF	6
COVID-19 Panorama Internacional	6







7. Coronavirus disease (COVID-19) outbreak situation	6
8. EU extiende declaración de emergencia por COVID-19 hasta primavera del 2023	6
COVID-19 Panorama Nacional	7
9. Comunicado Técnico Semanal COVID-19 México	7
Infraestructura institucional en bioética	7
10. Publicación CONBIOÉTICA: "Comisiones Estatales de Bioética. Avances y participacion en el arraigo de una cultura de la bioética en México"	
11. Re-emisión del Ciclo de Conferencias magistrales "Ética y manejo de animales en investigación biomédica"	7
12. Infografía: Principales Corrientes de la Bioética	8
13. Publicación de la Gaceta CONBIOÉTICA Núm. 45: "Ética en investigación e integrida científica"	
14. Catálogo de publicaciones científicas en bioética. Octubre 2022	8
15. Pronunciamiento de la CONBIOÉTICA sobre: "La objeción de conciencia en el proces de atención a la salud"	
16. Facebook de la Comisión Nacional de Bioética-CONBIOÉTICA	9
17. Biblioteca CONBIOÉTICA	9
Formación y capacitación en bioética	9
18. Ciclo de conferencias Magistrales "Una mirada bioética a la relación con los animale Más allá del Laboratorio". 17 y 24 de noviembre. Curso Virtual	
19. XI SIMPOSIO Internacional de Humanismo y Bioética. 15 de noviembre	9
20. IV Congreso latinoamericano de métodos alternativos al uso de animales de experimentación en educación, investigación e industria. 16 - 18 de noviembre	10
21. Cátedra: Bioética, violencia y Conflictos internacionales. 18 y 19 de noviembre	10
22. Presentación del libro: "Voluntad anticipada: Una reflexión bioética en el contexto sociocultural". 23 de noviembre	10
23. XVI Encuentro Salud mental y bioética. 25 de noviembre	10
24. Curso: Metodología para la toma de decisiones en bioética clínica. 8 de diciembre	11
25. Anáhuac: Cursos en línea de Bioética. Fecha de inicio 8 de diciembre	11
26 Convocatoria: Plan Modelo: La Ética del Cuidado Paliativo	77









27. ProEthos: plataforma gratuita para facilitar el trabajo de comités de revisión de éti (ERC)	
28. Resumen PAHO: Catalizar la investigación ética en emergencias. Orientación ética lecciones aprendidas de la pandemia de COVID-19 y agenda pendiente	а,
29. Revista: Medicina y Ética	12
30. Oferta académica: Maestría en Ética aplicada y Bioética	13
31. Oferta académica: Doctorado en Bioética / Maestría en Bioética / Especialidad en Bioética	13
32. Oferta académica: Facultad de Bioética de la Universidad Anáhuac México	
Aviso Importante	







Ética en la Investigación

1. Del baby-bótox al scrótox: los 1001 usos del bótox

El Mundo - 14/11/22

En 1987, casi por casualidad, se descubrieron las posibilidades estéticas de la toxina botulínica. Desde entonces, la lista de aplicaciones del compuesto no ha dejado de crecer. Hasta los años 70 la toxina botulínica era un temido compuesto que producía la bacteria 'Clostridium botulinum' con el superpoder de paralizar el cuerpo hasta matarte. Gracias a la ciencia se descubrió que esa capacidad letal para bloquear la contracción de los músculos se podía emplear en nuestro beneficio como una herramienta poderosa frente a muchas patologías. El estrabismo fue la primera de ellas...(Leer más)

2. Debemos prepararnos para afrontar próximas enfermedades provenientes de animales

UNAM - 12/11/22

Las zoonosis (o enfermedades transmitidas de otras especies animales a los seres humanos) demuestran la vulnerabilidad en la que nos encontramos cuando un microorganismo salta de una especie a la nuestra, y también la necesidad de tener un abordaje nuevo para estudiar la salud de una manera integral considerando la humana, animal y ecosistémica como tres grandes partes de un sistema...(Leer más)

Bioética y Salud Pública

3. Marking World Diabetes Day: actions for better access to treatment and care

WHO - 14/11/22

La OMS ha emprendido acciones importantes que promoverán un mejor acceso a insulinas biosimilares y dispositivos médicos para el cuidado de la diabetes. Hace un año, la OMS publicó un informe, Cumplir la promesa de 100 años: hacer que el acceso a la insulina sea universal. El informe describe cómo, a pesar de los deseos de los descubridores de la insulina, el acceso a la insulina y los dispositivos asociados sigue siendo limitado en muchos países en la actualidad. El informe describe las numerosas barreras de acceso y propone acciones para abordarlas. Esas acciones incluyen: mejorar la disponibilidad de insulina humana y análogos de insulina, especialmente productos biosimilares; mejorar la asequibilidad de la insulina









humana y los análogos de insulina; abordar los problemas de acceso asociados con los dispositivos para apoyar el uso adecuado de las insulinas; crear capacidad e invertir en infraestructura para apoyar el acceso a las insulinas; y apoyando la I+D...(<u>Leer más</u>)

4. El número de personas con diabetes en las Américas se ha triplicado en tres décadas, según un informe de la OPS

OPS - 11/11/22

Las tasas crecientes de obesidad, dietas deficientes y la falta de actividad física, entre otros factores, han contribuido a que el número de adultos que viven con diabetes en la región de las Américas se haya triplicado en los últimos 30 años. Al menos 62 millones de personas viven con diabetes en las Américas, una cifra que se espera que sea mucho más elevada dado que alrededor del 40% de los que padecen la enfermedad no son conscientes de ello. Si se mantienen las tendencias actuales, se estima que el número de personas con diabetes en la región alcanzará los 109 millones en 2040...(Leer más)

Salud mental y adicciones

5. ¿Cómo afecta el cambio climático a la salud mental en las ciudades?

El País - 14/11/22

Uno de los resultados más sólidos de los últimos años respecto del impacto de los factores meteorológicos en la salud mental provenga de un estudio realizado en Estados Unidos. En este caso se utilizó una medida de salud mental general, informada por las propias personas participantes del estudio. Los resultados extrapolados al total de la población de ese país mostraron que un incremento de la temperatura promedio mensual entre 25 °C y 30 °C a promedios superiores a 30 °C durante un período de 30 días, representaba casi 2 millones de personas adicionales con mala salud mental percibida. Las mismas asociaciones se repiten cuando se tienen en cuenta diferencias de temperatura a través de los años, pero también en períodos cortos de tiempo...(Leer más)









Ética ambiental

6. Los jóvenes africanos se replantean tener hijos a causa del cambio climático con más frecuencia que los de otras regiones, según una encuesta de UNICEF

UNICEF - 11/11/22

Casi la mitad de los jóvenes africanos reconoce estar reconsiderando sus planes de tener hijos debido al cambio climático, según se desprende de los resultados de la encuesta U-Report de UNICEF, a la que respondieron 243.512 personas en todo el mundo. A nivel mundial, dos de cada cinco jóvenes afirmaron que los efectos del cambio climático les han hecho replantearse su deseo de formar una familia. La preocupación es mayor en los países africanos, donde están reconsiderando la idea de tener hijos un mayor porcentaje de jóvenes de Oriente Medio y el Norte de África (44%) y de África Subsahariana (43%)...(Leer más)

COVID-19 Panorama Internacional

7. Coronavirus disease (COVID-19) outbreak situation

World Health Organization (WHO/OMS) - 11/11/22

La Organización Mundial de la Salud reporta que, para el 11 de noviembre del 2022, con un corte a las 5:01 pm CEST (Hora De Verano De Europa Central), se presenta un total acumulado de 630.832.131 casos confirmados, de los cuales 26.921 representan casos nuevos, un total acumulado de 6.584.104 defunciones y para el 9 de noviembre del 2022 se han administrado un total de 12.885.748.541 dosis de vacunas...(Leer más)

8. EU extiende declaración de emergencia por COVID-19 hasta primavera del 2023

El Financiero - 12/11/22

El Gobierno de Estados Unidos extendió la declaración de emergencia por la pandemia del COVID-19 hasta la primavera de 2023 para dar respuesta a un hipotético aumento de los casos durante los meses de invierno. A finales de septiembre, el secretario de Salud y Servicios Humanos de Estados Unidos, dijo que aunque el país ha avanzado significativamente en su lucha contra el COVID-19 en comparación con el año pasado, la pandemia aún no ha terminado. Entre 300 y 400 personas al día mueren por COVID...(Leer más)









COVID-19 Panorama Nacional

9. Comunicado Técnico Semanal COVID-19 México

Secretaría de Salud - 01/11/2022

La Secretaría de Salud informa, con un corte a las 17:00 horas del 01 de noviembre del 2022, que nuestro país cuenta con un acumulado de 7, 111, 119 casos positivos de COVID-19, de los cuales 330, 393 son casos activos y se reportó un acumulado de 3,579 defunciones...(Leer más)

Infraestructura institucional en bioética

10. Publicación CONBIOÉTICA: "Comisiones Estatales de Bioética. Avances y participación en el arraigo de una cultura de la bioética en México"

Comisión Nacional de Bioética

Esta publicación da a conocer algunas de las acciones y avances en bioética en el ámbito estatal. La invitación a participar fue realizada a las 32 entidades federativas obteniéndose aportaciones de Aguascalientes, Campeche, Coahuila, Durango, Estado de México, Guanajuato, Hidalgo, Jalisco, Morelos, Nuevo León, Oaxaca, Sonora, Tlaxcala, Tamaulipas, Veracruz, Yucatán y Zacatecas. Los artículos compilados abordan aspectos como antecedentes históricos, experiencias ante la pandemia de covid-19, acciones de formación, capacitación y difusión en bioética para el personal de salud y administrativo, acercamiento a CHB y CEI, reflexiones sobre la importancia del conocimiento bioético y su apoyo en la toma de decisiones, así como temáticas específicas; en seguida una breve descripción de los contenidos...(Consultar Publicación)

11. Re-emisión del Ciclo de Conferencias magistrales "Ética y manejo de animales en investigación biomédica"

Comisión Nacional de Bioética

La Comisión Nacional de Bioética invita a la Re-emisión del Ciclo de Conferencias magistrales "Ética y manejo de animales en investigación biomédica". Se llevará a cabo todos los lunes del 7 al 28 de noviembre y será material exclusivo para los suscriptores del canal de YouTube de la CONBIOÉTICA...(Leer más)











12. Infografía: Principales Corrientes de la Bioética

Comisión Nacional de Bioética

Motivo del 19 de octubre, Día mundial de la Bioética, La Comisión Nacional de Bioética lanza una infografía acerca de las Principales Corrientes de la Bioética. En ella, se presenta una breve descripción de cada una, con la finalidad de diferenciarlas y mostrar los puntos en los que convergen...(Consultar infografía)

13. Publicación de la Gaceta CONBIOÉTICA Núm. 45: "Ética en investigación e integridad científica"

Comisión Nacional de Bioética

La CONBIOÉTICA presenta el número 45: "Ética en investigación e integridad científica", en la cual se abordan temas referentes al consentimiento y uso de datos de salud para investigación, de la revisión ética en Ciencias sociales y la integridad científica en la formación académica....(Leer más)

14. Catálogo de publicaciones científicas en bioética. Octubre 2022

Comisión Nacional de Bioética

La Comisión Nacional de Bioética pone a su disposición la nueva edición del "Catálogo de publicaciones científicas en bioética" en el cual se presenta una recopilación de artículos publicados durante el mes de Octubre del 2022 y contenido multimedia relacionado con las temáticas de salud, bioética, derechos humanos... (Consultar catálogo)

15. Pronunciamiento de la CONBIOÉTICA sobre: "La objeción de conciencia en el proceso de atención a la salud"

Comisión Nacional de Bioética

Ante la problemática que se ha suscitado alrededor de "La objeción de conciencia" y como parte de sus actividades, La Comisión Nacional de Bioética, con el apoyo de su Consejo Consultivo, ha desarrollado una definición contextualizada en el ámbito de la atención de la salud...(Leer más)









16. Facebook de la Comisión Nacional de Bioética-CONBIOÉTICA

Comisión Nacional de Bioética

La Comisión Nacional de Bioética tiene el agrado de informar que ya cuenta con su página al interior de la plataforma de la red sociodigital Facebook, en la cual podrá seguir las actividades de este órgano desconcentrado de la Secretaria de Salud... (<u>Leer más</u>)

17. Biblioteca CONBIOÉTICA

Comisión Nacional de Bioética

La Comisión Nacional de Bioética, a través de su biblioteca pública, ofrece acceso a información confiable y oportuna con el firme propósito de incentivar el conocimiento sobre bioética y su aplicación en áreas afines a la salud. (Solicita información / Suscripción al boletín semanal / Ver póster)

Formación y capacitación en bioética

18. Ciclo de conferencias Magistrales "Una mirada bioética a la relación con los animales. Más allá del Laboratorio". 17 y 24 de noviembre. Curso Virtual

10, 17 y 24 de noviembre. Museo de Memoria y Tolerancia

El Museo de Memoria y Tolerancia en colaboración con la Comisión Nacional de Bioética invita a participar en el "Ciclo de conferencias Magistrales "Una mirada bioética a la relación con los animales. Más allá del Laboratorio". Las conferencias se llevarán a cabo semanalmente, comenzando el 3 de noviembre y finalizando el 24 de noviembre, de 16:00 hrs a 18:00 hrs...(Consultar convocatoria)

19. XI SIMPOSIO Internacional de Humanismo y Bioética. 15 de noviembre

15 de noviembre. Fundación Santa Fe de Bogotá

La Fundación Santa Fe de Bogotá, invita a participar en el "XI SIMPOSIO Internacional de Humanismo y Bioética", el cual se llevará a cabo de manera híbrida el 15 de noviembre del 2022, de 8:00 hrs a 17:00 hrs. El registro de asistencia se encuentra abierto para participar... (Convocatoria)









20. IV Congreso latinoamericano de métodos alternativos al uso de animales de experimentación en educación, investigación e industria. 16 - 18 de noviembre

16 - 18 de noviembre. Facultad de Medicina

La Facultad de Medicina (UNAM) invita a participar en el "IV Congreso latinoamericano de métodos alternativos al uso de animales de experimentación en educación, investigación e industria". el cual se llevará a cabo del 16 al 18 de noviembre del 2022 en el auditorio Dr. Raúl Fournier de la Facultad. El registro de asistencia se encuentra abierto para participar... (Registro)

21. Cátedra: Bioética, violencia y Conflictos internacionales. 18 y 19 de noviembre

18 y 19 de noviembre. Universidad Autónoma de Querétaro

La Facultad de Derecho de la Universidad Autónoma de Querétaro invita a participar en la "Cátedra: Bioética, violencia y Conflictos internacionales", donde abordarán temas como: Bioética, paz, violencia y conflictos internacionales, Acceso a la información, noticias falsas, violencia y conflictos internacionales, Bioética, política y justicia: el problema de seguridad en el estado de derecho, y más El evento se llevará a cabo el 18 y 19 de noviembre, de 9:00 a 18:00hrs...(Programa)

22. Presentación del libro: "Voluntad anticipada: Una reflexión bioética en el contexto sociocultural". 23 de noviembre

23 de noviembre. Comisión Estatal de Bioética de Jalisco

La Comisión Estatal de Bioética de Jalisco, invita a participar en la Presentación del libro: "Voluntad anticipada: Una reflexión bioética en el contexto sociocultural", la cual se llevará a cabo el 23 de noviembre del 2022 de manera híbrida, a través de Facebook live de la comisión y de manera presencial en la Biblioteca Iberoamericana "Octavio Paz", a partir de la 18:00 hrs...(Programa)

23. XVI Encuentro Salud mental y bioética. 25 de noviembre

25 de noviembre. Comisión de Bioética del Estado de México

La Comisión de Bioética del Estado de México, invita a participar en el XVI Encuentro Salud mental y bioética, el cual se llevará a cabo el 25 de noviembre del 2022 de manera virtual, a

Página **|** (







través del canal de YouTube de la CONBIOÉTICA, a partir de la 10:00 hrs a las 14:00 hrs...(<u>Programa</u>)

24. Curso: Metodología para la toma de decisiones en bioética clínica. 8 de diciembre

8 de diciembre. Facultad de Bioética y Ciencias de la Salud de la Universidad Anáhuac México

La Facultad de Bioética y Ciencias de la Salud de la Universidad Anáhuac México ofrece invita a participar en su curso "Metodología para la toma de decisiones en bioética clínica". El curso se llevará a cabo en línea y constará de 40 hrs. Cabe mencionar que el cierre de inscripciones será el 30 de noviembre y el inicio del curso el 8 de diciembre...(Convocatoria)

25. Anáhuac: Cursos en línea de Bioética. Fecha de inicio 8 de diciembre

8 de diciembre. Facultad de Bioética y Ciencias de la Salud de la Universidad Anáhuac México

La Facultad de Bioética y Ciencias de la Salud de la Universidad Anáhuac México ofrece una gama de cursos en línea de Bioética, referentes a temas como: Introducción a la Bioética, Comites hospitalarios de Bioética, Cuidados paliativos, Bioética y biojurídica, Cuida tu salud mental, Metodología para la toma de decisiones en bioética clínica. El cierre de inscripciones será el 30 de noviembre y el inicio del curso el 8 de diciembre...(Convocatoria)

26. Convocatoria: Plan Modelo: La Ética del Cuidado Paliativo

Unidad de Bioética de la Universidad Autónoma de Querétaro y La Subdirección de Enseñanza de los Servicios de Salud del Estado de Querétaro

La Unidad de Bioética y la Subdirección de Educación de la Secretaría de Salud de Querétaro desarrollan en conjunto un ensayo clínico para la evaluación de un Plan modelo de Cuidado Paliativo y está buscando médicas, médicos y personal de salud interesados en participar. El Plan es un instrumento para que las médicas, los médicos y sus pacientes establezcan los cuidados que éstos recibirán en condiciones terminales. El propósito es ofrecer un documento fácil de usar y que incorpora todos los elementos éticos necesarios (de acuerdo con los requisitos de la ley federal) para planear el cuidado efectivo al final de la vida. Para este ensayo clínico se busca a médicas, médicos y personal de salud (con o sin experiencia en cuidado paliativo) para probar y evaluar este Plan Modelo con pacientes después del diagnóstico de situación terminal...(Convocatoria)







27. ProEthos: plataforma gratuita para facilitar el trabajo de comités de revisión de ética (ERC)

OPS

ProEthos: Permitir a los ERC / instituciones gestionar de forma segura su propio proceso de revisión de la ética de forma digital, a través de una plataforma en línea eficiente y segura a la que el personal, los miembros y los investigadores pueden acceder fácilmente: Centrar el foco del proceso de revisión ética en las deliberaciones del ERC; racionalizar las cargas administrativas causadas por el papeleo excesivo y las revisiones de la revisión ética, la edición de documentos y la gestión de las comunicaciones entre los investigadores, los miembros del ERC, el personal de apoyo del ERC y los patrocinadores de la investigación. Promover la transparencia en la investigación entre los ERC, instituciones, investigadores y otras partes interesadas mediante la exportación de datos en formatos relevantes (xls, xtml.) para transferirlos en plataformas de registros internacionales de ensayos clínicos (OMS / ICTRP y otros)....(Más información / video tutorial)

28. Resumen PAHO: Catalizar la investigación ética en emergencias. Orientación ética, lecciones aprendidas de la pandemia de COVID-19 y agenda pendiente

OPS

El Programa Regional de Bioética de la OPS ha publicado versiones resumidas de la orientación para realizar investigación rápidamente y para el uso ético de intervenciones no probadas y fuera de una investigación en el marco de la emergencia (marco MEURI) que es crucial para la emergencia sanitaria causada por la viruela del mono...(Más información)

29. Revista: Medicina y Ética

Facultad de Bioética y Ciencias de la Salud de la Universidad Anáhuac México.

Medicina y Ética es una revista internacional de bioética, deontología y ética médica, editada por las facultades de Bioética y Ciencias de la Salud de la Universidad Anáhuac México. En su volumen. 33 Núm. 4 se presenta el siguiente contenido: Artículo de investigación documental sobre trasplantes de útero, utilizando órganos de donantes fallecidas: una revisión hasta 2021, pp. 959-982. Gobernanza y Ética en las instituciones de salud, pp. 1005-1021. Derechos Humanos y Objetivos de Desarrollo Sostenible en la Gobernanza Mundial de Nuevas Tecnologías para la Salud Humana, pp. 1039-1060. Técnicas de reproducción asistida para todas las mujeres e igualdad. ¿Cuestión de derecho o de justicia? Análisis del contexto francés, pp. 1083-1105. Lex Artis en oftalmología, análisis ético y bioético, pp. 1129-1147. Salas de







consumo supervisado de droga: una visión general de los servicios prestados y los datos disponibles, pp. 1167-1172. Bioética y los bienes humanos, pp. 1179-1183. ...(Revista)

30. Oferta académica: Maestría en Ética aplicada y Bioética

Universidad Autónoma de Querétaro

La Universidad en ejercicio de su autonomía y en búsqueda de la eficacia, tiene como objetivo formar profesionistas útiles a la sociedad, organizar y realizar investigaciones, generar progreso, difundir y extender avances del humanismo, la ciencia, la tecnología y el arte, contribuir en un ambiente de participación responsable, libertad, respeto y crítica propositiva al desarrollo, al logro de nuevas y mejores formas de vida y convivencia humana; por lo que oferta los siguientes espacios para el Programa de la Maestría en Ética Aplicada y Bioética, mismo que permite a los aspirantes un desarrollo profesional acorde a sus expectativas, atendiendo a los principios de razonabilidad, justicia, equidad e igualdad, lo que conlleva incrementar el nivel académico en donde tiene presencia nuestra institución ... (Programa)

31. Oferta académica: Doctorado en Bioética / Maestría en Bioética / Especialidad en Bioética

Instituto de Investigaciones en Bioética

El Instituto de Investigaciones en Bioética pone a su disposición los programas de posgrado que se ofrecen para el grado de Doctorado en Bioética / Maestría en Bioética / Especialidad en Bioética el objetivo de atender la demanda formativa de investigadores en el área de la Bioética con un alto nivel académico y una amplia visión nacional e internacional, desde un punto de vista respetuoso con la vida y con la dignidad humana, facilitando el acceso a esta formación a los profesionistas del país. El inicio de clases es a partir de febrero del 2023... (Consultar catálogo de cursos)

32. Oferta académica: Facultad de Bioética de la Universidad Anáhuac México

Universidad Anáhuac México

La Facultad de Bioética en colaboración con la Coordinación de Educación Continua de la Universidad Anáhuac México ofrece programas de aprendizaje teórico y teórico proactivos en materia de Bioética, los cuales podrá consultar en su página web... (Consultar catálogo de cursos)

Dágina 🕹







Aviso Importante

La presente síntesis informativa recopila algunas de las noticias acerca de las temáticas de bioética, salud, tecnologías emergentes en salud y temas afines que se han publicado durante los últimos días en diversos medios de información tanto nacionales como internacionales. La Comisión Nacional de Bioética no garantiza su veracidad ni es responsable de los contenidos vertidos en cuanto al uso de la información.





La biblioteca pública de la CONBIOÉTICA ofrece acceso a información confiable Contacta con nosotros

https://bit.ly/bibliotecaconbioetica











f 🗷 🛈 🕞

gob.mx/salud/conbioetic

Calzada Arenal Núm. 134, Col. Arenal Tepepan, Alcaldía Tlalpan C.P. 14610, Ciudad de México Teléfono 55 5487 2760 https://www.gob.mx/salud/conbioetica

Calzada Arenal Núm. 134, Col. Arenal Tepepan, Alcaldía, Tlalpan C.P. 14610, Ciudad de México Tel: (55) 5487 2760 https://www.gob.mx/salud/conioetica

